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1. Planteamiento del problema

La asignacién automatica de valores y funciones sintacticas a los constituyentes
oracionales plantea serios problemas en lenguas como el castellano en las que, al contar
con mayor informacion morfologica, el orden de aparicion de los constituyentes que
realizan esas funciones puede considerarse semilibre.

Generalmente, los analizadores automaticos se han probado sobre lenguas como
el inglés, que imponen un orden mas rigido a la estructura oracional. Basicamente,
cualquier analizador para estas lenguas opera en dos fases simultaneas: se identifica un
constituyente y se le asigna una funcior teniendo en cuenta lo analizado hasta ese
momento y la informacién aportada por el diccionario.

Esta estrategia no es directamente aplicable al castellano, ya que podemos no
tener informacion suficiente para tomar una decision correcta en el momento en que
hemos identificado un constituyente. Resulta, pues, preferible esperar a contar con toda
la informacion contextual para tomar una decision acertada.

E] problema alcanza mayores proporciones si tenemos en cuenta que cada verbo
puede tener varias acepciones que habrian de ser consideradas una a una en combinacion
con los constituyentes que se van analizando.

Ademas, si utilizamos un formalismo declarativo para la expresion de las reglas
gramaticales en un lenguaje de programacion como Prolog, habria que incluir en la
gramatica tantas posibilidades de orden de constituyentes como sean requeridas en
castellano, con sus correspondientes algoritmos de asignaicion de funciones.

Presentamos aqui una estrategia implementada en un analizador para el castellano
(ROMEOQ) cuyo objetivo es ofrecer una solucion a estos problemas. '

Antes de implementar la estrategia de analisis, hemos definido un modelo de
complementacion verbal del castellano, que da cuenta de la fundamentacion lingiiistica de
la estrategia de analisis. Este modelo describe el comportamiento formal, sintactico y
morfologico, de cada funcion y de los constituyentes que la desempefian. Es decir,
describe el contexto o contextos en los que aparecen las distintas funciones. A partir de
este modelo hemos clasificado un conjunto amplio de verbos, alrededor de dos mil,
segin las funciones que pueden acompafiarlo. El marco de subcategorizacion de cada

165



verbo contiene ademas informacién sobre las preferencias semanticas de cada funcion.
Esta parte del trabajo no ser4 objeto de este articulo.

2. Estrategia de analisis

El sistema consta de una gramética libre de contexto (DCG en Prolog) que
realiza el analisis de constituyentes. A cada constituyente se le asigna una estructura
funcional de pares atributo-valor obtenida mediante un algoritmo de unificacion similar al
usado en implementaciones de gramaticas léxico-funcionales (LFG). La diferencia
.estriba en que las etiquetas que se asignan a los constituyentes son temporales y no
definitivas, como ocurre con las ecuaciones funcionales en una gramatica LFG.

Una vez que se ha llegado a la regla gramatical mas alta, aquélla que expande la
oracion, un algoritmo de decision toma la estructura funcional con etiquetas temporales y
asigna funciones a los constituyentes teniendo en cuenta el contexto oracional completo.
Este algoritmo también esta escrito en Prolog.

El problema se resuelve por tanto en dos fases consecutivas no simultaneas: -

a) Determinacion de la estructura de constituyentes
b) Asignacién de funciones y valores

3. Analisis de constituyentes

Como hemos dicho, el analisis de constituyentes lo realiza una gramética libre de
contexto para el castellano formalizada en una DCG en Prolog.

A cada nodo, terminal o no terminal, se le asocia una estructura funcional
obtenida por unificacién de pares atributo-valor. Los nodos que expanden proyecciones
méximas de sintagmas no asignan ninguna funcién sintactica, como se haria en una
gramatica LFG, sino que asignan etiquetas temporales que son manipuladas en un estadio
posterior del anélisis. '

Ejemplo de regla gramatical

o(o(SN,SV),Ffinal) --> sn(SN,Fsn), % analiza un sintagma nominal
- sv(SV,Fsv,Num), % analiza un sintagma verbal
{unify([sn_prv1:Fsn],Fsv,Ftemporal),
% unifica en estructura
% funcional temporal
asigna_funcion(Ftemporal,Ffinal)}.
% asigna funciones finales
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“Bjemplo de arbol de constituyentes y resultado de unificacion parcial para la oracion se
- aleja el peligro de contagio.

“o{vg(pro(se),

-~ v(aleja)),

np{det(el),
nl(n(peligro))),

pp(prep(de),
np(nl(n(contagio)))))

verbo:alejar
num:sing
per:3
pro_prvl:p_atse
semf’:[anim]
agr:.per:3
correfisi
sn_psvl:.pos:posv
sust:peligro
semf:{no_anim]
agr:num:sing
gen:masc
per:3
det:el
sp_psvl:pos:posv
sust:contagio
semf:[no_anim]
agr:num:sing
gen:masc
per:3
prep:de

Las etiquetas parciales contienen en si informacion referente a categoria
(sintagma nominal, preposicional), su posicion con respecto al verbo (preverbal o
postverbal), y nimero de categoria de este tipo en el orden lineal de la frase (pnmero,
segundo, etc.), de acuerdo con el siguiente . esquema
(CATEGORIA POSICION_NUMERO). Esta informacion sera usada posteriormenie
por el algoritmo de asignacion de funciones. La regla superior, por ejemplo, nos dice
que lo analizado es un sintagma nominal (sn_POSICION_NUMERO) en posicion
preverbal (sn_prv. NUMERO), y es el primero (sn_prv1).

4. El algoritmo de asignacion de funciones.

Una vez que hemos obtenida una representacion temporal de la oracion,
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procedemos a asignar funciones a esos constituyentes. El algoritmo de asignacion de
funciones no estd basado en ninguna teoria lingiiistica concreta. Kl tipo de

representacion que obtendremos sera equivalente al obtenido con una gramética libre de
contexto aumentada.

Desde el punto de vista tedrico, este algoritmo tiene dos partes bien diferenciadas
que, en la practica, pueden superponerse en determinadas ocasiones. En primer lugar el
algoritmo determina la acepcion verbal presente en la oracidn que se analiza. En
segundo lugar el algoritmo asigna funciones y valores. La primera parte es especifica de
cada tipo de verbo y la segunda es comun a todos los verbos. Un verbo puede tener
hasta cinco acepciones diferentes, en dos casos exclusivamente.

asigna_funcion(Ftemporal Ffinal) :-
member(verbo: Verbo,Ftemporal), % identifica el verbo
busca_tipo_verbo(Verbo,Acepciones), % busca las acepciones
asigna(Modelo,Acepciones,Verbo,Ftemporal,FinaI).
% asigna funciones

Determinar la acepcion antes de asignar funciones nos permite comenzar la
asignacion de funciones solo cuando sabemos el tipo de acepcion que aparece en la
oracion. Ademas, nos permite hacerlo conociendo los rasgos de subcategorizacion de
cada acepcion. Es importante hacerlo asi porque los rasgos de subcategorizacion pueden
diferir de una acepcion a otra. Determinar la acepcion antes de asignar funciones supone
un importante ahorro de tiempo de ejecucion.

La consulta al diccionario para determinar las acepciones existentes se realiza una
sola vez. De esta manera conseguimos tener disponible a la vez la informacion referente
a todas las acepciones sin tener que consultar el diccionario de nuevo.

Para ambas tareas, determinacién de la acepcion y asignaciéon de funciones,
utilizamos el siguiente conjunto de caracteristicas para clasificar los constituyentes que es
necesarlo tratar en cada caso.

1. Constituyentes obligatorios de cada acepcion
1.1. exclusivos de cada acepcion
1.1.1. no ambiguos dentro de cada acepcion
1.1.2. ambiguos dentro de cada acepcion
1.2. comunes a las acepciones posibles
1.2.1. no ambiguos dentro de cada acepcién

1.2.2. ambiguos dentro de cada acepcién

2. constituyentes opcionales de cada acepcion
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1.1. exclusivos de cada acepcion
1.1.1. no ambiguos dentro de cada acepcion
1.1.2. ambiguos dentro de cada acepcion

1.2. comunes a las acepciones posibles
1.2.1. no ambiguos dentro de cada acepcion
1.2.2. ambiguos dentro de cada acepcion

Generalmente, en la determinacion de la acepcion nos serviremos de las
caracteristicas del apartado (1) y en la asignacion de funciones y valores utilizamos las
del apartado (2).

La diferencia entre utilizar esta jerarquia de caracteristicas para la determinacion
de la acepcion y utilizarla para asignacion de funciones esta en que la apliquemos, en el
primer caso, entre los constituyentes que pueden acompafiar a cada una de las acepciones
de un verbo; y, en el segundo caso, entre los constituyentes que pueden desempeiiar dos
funciones. Dado que son caracteristicas relativas podemos aplicarlas entre dos entidades
cualesquiera.

b

4 1. Determinacion de 14 acepcion verbal

Para determinar Ja acepcion que analizamos, en primer lugar consideramos qué
funciones o valores pueden acompafiar a cada una de las acepciones posibles y qué
constituyentes pueden realizar estas funciones o valores. Una vez obtenido el conjunto
de constituyentes, los clasificamos segin las caracteristicas citadas.

El objeto de esta clasificacion es delimitar el conjunto de constituyentes a partir
de los que es posible determinar qué acepcion aparece en la oracion analizada, ya que no
todos los constituyentes son utiles para este propdsito.

En lo que se refiere a la determinacion de la acepcion, en primer lugar tratamos
los constituyentes obligatorios porque nos permiten determinar la acepcion de forma
inmediata, sabemos que estos constituyentes estdn presentes siempre en la oracion y por
tanto nos ahorramos intentos de encontrar constituyentes que pueden o no aparecer. Si
no existen constituyentes obligatorios, pasamos a tratar los opcionales.

Dentro de los obligatorios, tratamos en primer los que son exclusivos de una de
las acepciones posibles. Si no existen, trataremos los comunes, es decir, los que pueden
aparecer en ambas acepciones y son por tanto ambiguos. Dentro de cada uno de estos
tipos trataremos primero los no ambiguos dentro de cada acepcidon y después los
ambiguos. Dentro de los ambiguos trataremos primero los desambiguables por medios
formales exclusivamente.
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De esta forma, trataremos primero los constituyentes que, dentro de .|
acepcion, son no ambiguos. A continuacion trataremos aquéllos que son desambigua: ..
teniendo en cuenta la estructura de constituyentes que hemos obtenido. El motivo
que determinados constituyentes ambiguos exigen estar acompafiados de cier.
constituyentes o funciones para poder desempefiar una de las posibles funciones

1} n

valores, mientras que otros no. Por eemplo, "se" reflexivo para transitivos
pronominaies debe estar acompafiado de refuerzo reflexivo.

Como se puede apreciar, existird un algoritmo de determinacion de la acepcion
para cada tipo de verbo, segiin las acepciones que posea. Si el nimero de tipos de verbu
existente fuera excesivamente elevado, la estrategia de analisis que proponemos podii.
resultar inviable. Sin embargo, tras la fase de clasificacion verbal realizada, sabemos qu«
las combinaciones posibles de acepciones diferentes no superan las quince.

4.2. La estrategia de asignacidn de funciones v vaiores

Esta estrategia esta basada en dos hechos fundamentales:

4.2.1. Un orden de preferencia para las funciones: el tipo de verbo que esté analizando
el algoritmo determinara cual es el orden en que el algoritmo debe tratar de asignar lax
funciones y valores.

Asi por ejemplo, para los verbos transitivos el algoritmo tratara de asignar en
primer lugar el objeto directo y después el sujeto.

4.2.2. Un orden de preferencia para los constituyentes: el tipo de verbo y la funcién o
valor que esté tratando determinara cual es el orden en que el algoritmo debe tratar los
constituyentes.

Asi por ejemplo, para determinar el objeto directo de un verbo transitivo el
algoritmo tratara en primer lugar los constituyentes no ambiguos (lo, la, los, las).

Como se puede apreciar por el tipo de estrategia utilizada, el algoritmo de

asignacion de funciones y valores estd fuertemente determinado por la informacion
verbal.

El orden de preferencia para las funciones esta determinado fundamentalmente
por el grado de cohesion que existe entre verbo y fincién o valor.

El orden de preferencia para asignar cada funcion a los constituyentes que la
pueden desempefiar se define mediante la jerarquia de caracteristicas descrita antes.
Como hemos dicho, la diferencia radica en que en este caso aplicamos las caracteristicas
descritas no entre acepciones sino entre funciones. Es decir, definimos las caracteristicas
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de los constituyentes entre la funcion que asignamos y el resto de funciones que se deben
asignar después de ésta y que pueden estar desempefiadas por los mismos constituyentes.
Por ejemplo, si tratamos de asignar el objeto directo con un verbo transitivo definiremos
las caracteristicas de los constituyentes en relacion con el sujeto y con el complemento
preposicional. '

De esta forma, igual que antes, conseguimos tratar los constituyentes de menos a
mas ambiguos. Para determinar el grado de ambigiiedad de un constituyente tenemos en
consideracion las funciones que éste puede desempefiar dentro de la acepcion que
estamos analizando. Por ejemplo, el sintagma nominal con un verbo transitivo puede ser
sujeto y objeto directo, dentro de los constituyentes regidos. Por ello intentaremos antes
con los pronombres atonos y con el sintagma preposicional introducido por "a".

Puesto que conocemos las posibles acepciones del verbo que tratamos, podemos
considerar no ambiguos, dentro del tipo de verbo que tratamos, ciertos constituyentes
que si lo son con otros verbos. Por ejemplo, un sintagma preposicional introducido por
"a" y con un sustantivo animado podria ser objeto indirecto, entre otras cosas, pero con
un verbo transitivo no puede serlo.

5. Un ejemplo: analisis de los verbos transitivos y pronominales

Para mostrar el fucionamiento de la estrategia de analisis descrita vamos a tomar
como ejemplo fos verbos transitivos y pronominales por dos motivos: en primer lugar,
estos verbos representan un porcentaje alto de los verbos del castellano, alrededor del 25
por ciento de los clasificados; y, en segundo lugar, pueden aparecer con todos los valores
de "se" que consideramos, por lo que su analisis resulta interesante.

La versién que tenemos implementada actualmente considera los constituyentes
cuyos nucleos son sustantivos y pronombres: sintagma nominal, sintagma preposicional,
pronombres atonos (lo, 1, los, las, le, les, me, te, nos, os 'y se) y pronombres tonicos (yo,
th, él, ella, ello, nosotros/as, vosotros/as, ellos/as, mi, ti, si). No estén incorporadas ain
las oraciones subordinadas ni coordinadas. Esta versioén considera todas las funciones y
valores que pueden desempefiar los constituyentes citados: sujeto, complemento directo
complemento indirecto, complemento preposicional regido por el verbo, complemento
predicativo y atributo; valor pronominal, valor reflexivo y reciproco, valor impersonal,
valor pasivo y dativo ético.

5 1. Determinacion de la acepcidn los verbos transitivos y pronominales

La primera tarea que debemos realizar es determinar el conjunto de
constituyentes a partir de los que podemos determinar la acepcion. Para ello, aplicamos a
este caso las caracteristicas definidas antes.
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1. Constituyentes obligatorios.

acepcion pronominal: me, te, nos, 0s, se
acepcion transitiva: no existen

1.1. Constituyentes exclusivos.

Dentro de ios obligatorios, no existen constituyentes exclusivos de ninguna de la-
acepciones, ya que los pronombres atonos "me, te, nos, os, se" pueden aparecer también
con la acepcion transitiva.

1.1.1. Constituyentes no ambiguos.

Dentro de la acepcién pronominal, "me, te, nos, 0s, se" son no ambiguos puesic
que solo pueden tener valor pronominal. Dentro de la acepcién transitiva, "me, te, nos.
os" pueden desempeiiar la funcion de objeto directo y, en deteminados contextos, estc
objeto directo puede tener valor reflexivo. En lo que respecta a "se" puede ademas tener
valor impersonal o pasivo. Por ello, trataremos "se" por un lado y "me, te, nos, os" por
otro.

Por tanto, para determinar la acepcién en el caso de los verbos pronominales y
transitivos la primera pregunta que es necesario hacer es si existe un pronombre "me, te,
nos, os, se".

Si no existe ninguno de estos constituyentes, la acepcion es transitiva, puesto que
estos constituyentes son obligatorios para la acepcion pronominal. En este caso pasamos
asignar funciones a la acepcion transitiva segun el orden determinado.

Si existe uno de estos constituyentes, la acepcion puede ser pronominal o
transitiva. Puesto que los constituyentes a partir de los que es posible determinar la
acepcion son comunes a ambas, es necesario definir un procedimiento de
desambiguacion. Este procedimiento esta basado en modelo de complementacion verbal
que hemos definido previamente.

La informacion formal que necesitamos para determinar la acepcion esta
contenida en la estructura de constituyentes que hemos obtenido en la fase anterior del
analisis. Por ello resulta necesario completar la fase de analisis de constituyentes antes

de comenzar la de asignacion de funciones, cuyo primer paso es la determinacién de la
acepcion.

5.1.1. Determinacton de la acepcion en caso de "se"

Los valores que puede tener "se" son:
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acepcion pronominal: "se" pronominal
acepcion transitiva: "se" impersonal
acepcion transitiva: "se" reflexivo (objeto directo)

En todos los casos, "se" concuerda en persona y nimero con el verbo; por ello no
podemos desambiguar a partir de esta informacion.

En este contexto no es posible desambiguar a partir de informacion formal
exclusivamente. Es necesario tener informacién funcional, es decir, necesitamos saber
cuiles son las funciones que acompafian a la secuencia "se + verbo pronominal y
transitivo”. Las funciones que nos permiten desambiguar son el objeto directo, el sujeto
y el refuerzo reflexivo.

Para ejemplificar la estrategia de anlisis tomaremos el verbo alejar que en su
acepcion pronominal puede tener sujeto animado o no y que en su acepcion transitiva
puede tener tanto un sujeto como un objeto directo animados o no. Evidentemente, éste
es el caso mas complicado que se nos puede presentar, puesto que cualquier restriccion
semantica referente a cualquiera de las funciones tratadas limita las posibilidades de
analisis. Sefialaremos los casos en que determinado valor de "se" no es posible debido 2
las restricciones seméanticas de las funciones regidas por el verbo.

En primer lugar comprobamos si existe un sujeto. La deteccion del sujeto la lleva
a cabo la regla de asignacion de esta funcion, que se aplica a todos los constituyentes
existentes en la oracion, El funcionamiento de esta regla se describe mas adelante.

En caso de que exista un sujeto, como en

alguien se aleja (de algo / alguien)
algo se aleja (de algo / alguien)

el valor impersonal no es posible. Es necesario desambiguar entre el valor pronominal,
acepcion pronominal, y el reflexivo, acepcion transitiva. El valor reflexivo no es posible
para los verbos transitivos cuyo sujeto es no animado, como "averiar".

Para desambiguar entre estos valores utilizamos el modelo de complementacion
verbal definido. Seglin este modelo, el valor reflexivo necesita de un refuerzo reflexivo,
un sintagma preposicional introducido por "a" que tiene por nucleo un pronombre ténico
("a si") correferencial con el pronombre atono "se”, que puede estar incrementado por
"mismo". Si no existe este refuerzo, el valor de "se" no puede ser reflexivo y, por tanto,

es pronominal.

alguien se aleja a si mismo (de algo / alguien)
alguien se aleja (de algo / alguien)

Para motivar esta forma de distinguir entre ambas acepciones es necesano
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describir con detalle el comportamiento de los verbos transitivos y pronominales cuando
su objeto directo tiene valor reflexivo. Al contrario de lo que sucede con las acepciones
que son exclusivamente transitivas (me lavo), con estos verbos la duplicacién pronominal
es obligatoria para expresar la reflexividad. La frase me alejo no puede tener valor
reflexivo si no incluye el refuerzo, me alejo a mi mismo.

En segundo lugar comprobamos si existe un objeto directo, desempefiado por
cualquier constituyente que no sea "se", como sucede en el caso de que el valor de "se"
sea reflexivo. De la misma forma que sucedia antes con el sujeto, la regla que asigna la
funcion de objeto directo se aplica a todos los constituyentes existentes. EI
funcionamiento de esta regla se describe mas adelante.

Si no existe un sujeto y existe un objeto directo,

se aleja a alguien (de algo / alguien)

se aleja algo (de algo / alguien)

el valor de "se" es impersonal, ya que la acepcion pronominal no puede estar
acompaiiada de objeto directo y la acepcion transitiva, en la que "se" tiene funcidn de
objeto directo con valor reflexivo, no puede llevar otro objeto directo. El valor
impersonal no es posible para los verbos transitivos cuyo sujeto es no animado, como
"agostar".

Tras este analisis, existe un tipo de oraciones que puede tener mas de una
interpretacion: son aquéllas en las que aparece un sintagma nominal que puede ser
interpretado como sujeto, "se" con valor pronominal, o como objeto directo, "se" con
valor impersonal. Son oraciones del tipo:

algo se alejé
se alejo algo

Esta situacion solo se puede producir para aquellos verbos cuya acepcion
pronominal puede tener un sujeto no animado y cuya acepcion transitiva pueda tener
sujeto animado y objeto directo no animado. Para desambiguar estas oraciones es
necesario, tanto para un lingilista como para un analizador automético, tener
conocimiento del contexto extraoracional.

En caso de que no exista ninguna de las funciones o valores que nos permiten
desambiguar, es decir, en caso de que tengamos la secuencia "se + verbo"
se alejo

son posibles dos valores: pronominal e impersonal. Sin embargo, para admitir la
posibilidad del valor impersonal es necesario sobrentender un objeto directo omitido, ya
que este valor aparece con la acepcion transitiva. Para interpretar el valor de "se" como
pronominal es necesario sobrentender un sujeto, funcién que se omite con frecuencia en
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castellano. Por ello, en este caso el valor que asignamos a "se" por défecto es el
pronominal.

5 1.2. Determinacion de la acepcion en ¢aso de "me, te, nos, os"

En este caso, la situacién es menos compleja que con "se". Los valores posibles
de estos constituyentes son:

acepcion pronominal: "me" pronominal
acepcion transitiva: "me" objeto directo
acepcion transitiva: "me" reflexivo (objeto directo)

En este caso si es posible determinar la acepcion a partir exclusivamente de
informacion formal. No es necesaria la informacion funcional como lo es en el caso de
vse" Para ello es necesario comprobar si existe concordancia en nimero y persona entre
pronombre y verbo. Si no existe concordancia, la acepcion es transitiva y la funcidn del
pronombre atono es objeto directo. En este caso consideramos la posibilidad de que
aparezca un pronombre t6nico redundante:

alguien me aleja (a mi)
algo me aleja (a mi)

En caso de que exista concordancia, el pronombre puede tener valor pronominal
o reflexivo. Para que tenga valor reflexivo o reciproco es necesario que exista un
refuerzo reflexivo, como en el caso de "se". Si no existe un refuerzo reflexivo, la
acepciéon es pronominal y el valor de “me" es pronominal. Si existe un refuerzo
reflexivo, la acepcion es transitiva y la funcién de "me" es objeto directo con valor
reflexivo.

yo me alejo
yo me alejo a mi mismo

De esta forma, con dos preguntas, concordancia y refuerzo reflexivo, podemos
decidir, con certeza, cuél es la acepcion presente en la oracion que analizamos.

Una vez determinada la acepcion, el algoritmo pasa a la fase de asignacion de
funciones. Como hemos visto, en muchos casos la determinacion de la acepcién nos

permite asignar algunas de las funciones. Naturalmente, en este caso el algoritmo
controla cual es la siguiente funcion que se debe buscar.

5.2. Asignacion de funciones

Como dijimos, la asignacion de funciones y valores a los constituyentes se lleva a
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cabo segun un orden predefinido, tanto en lo que respecta a las funciones y valores como
a los constituyentes que las realizan. Este orden resulta especialmente relevante para las
funciones o valores que se pueden realizar mediante los mismos constituyentes, como el
sujeto y el objeto directo. El orden de preferencia de funciones y valores para verbos
transitivos es:

1. objeto directo
2. valor reflexivo o
redundancia pronominal
3. sujeto
4. complemento preposicional regido

Como dijimos, para determinar el orden en que cada regla intenta asignar una
funcién o valor a los distintos constituyentes que los pueden realizar, utilizamos la misma
jerarquia de caracteristicas que para determinar la acepcion. La diferencia es que en este
caso la aplicamos entre funciones y valores y no entre acepciones. Este orden nos
permite tratar los problemas de ambigiiedad més complicados solo cuando estamos

seguros de que existen. Ejemplificaremos esta estrategia mediante la regla de asignacion
del objeto directo.

5.2.1. La regla de asignacion del objeto directo

En primer lugar, es necesario describir el modo en que funcionan €sta y otras
reglas. Cuando esta regla intenta asignar la funcién de objeto directo a un determinado
tipo de constituyente prueba con todos los constituyentes de ese tipo existentes en la
oracién, puesto que contamos con la estructura de constituyentes completa.  Sin
embargo, el orden en que lo intenta no es lineal, no va desde el primero al ultimo. Se
establece un orden de preferencia respecto a la posicion en que el algoritmo debe buscar
cada tipo de

constituyente. Este orden no es €l mismo para todas las funciones ni para todos los
constituyentes.

Asi por ejemplo, la regla que trata de asignar la funcién de objeto directo a un
sintagma nominal, cuya posicion tipica es la posverbal, intentara asignarle esta funcion en
primer lugar al primer sintagma nominal que aparece en poscién posverbal, luego al
segundo y asi sucesivamente. Cuando agote los sintagmas nominales que aparecen en
posicién posverbal procederd de igual manera con los que aparecen en posicion
preverbal. Sin embargo, no sera éste el orden que se aplique para asignar la funcion
objeto directo a los pronombres atonos "lo, Ia, los, las", puesto que éstos no se disponen
en la oracion de la misma manera que el sintagma nominal.

Pasamos a ver el orden en que las reglas tratan los distintos constituyentes que
pueden desempefiar la funcion de objeto directo. Puesto que los constituyentes "me, te,
nos, os, se" han sido ya tratados en la fase de determinacion de la acepcion, la regla pasa




a tratar los constituyentes opcionales y exclusivos. Dentro de éstos, la regla trata de
asignar la funcién de objeto directo, en primer lugar, a los constituyentes no ambiguos.
En este caso los tinicos constituyentes no ambiguos que pueden desempefiar esta funcion
son: "lo, la, los, las" y para casos de leismo "le, les". En este caso consideramos la
posibilidad de que aparezca un pronombre ténico redundante:

alguien lo aleja (a él)
algo lo aleja (a él)

En caso de que no exista ninguno de los constituyentes tratados hasta ahora,
pasamos a tratar los constituyentes ambiguos, los que pueden desempefiar otras
funciones ademas de la de objeto directo: sintagma preposicional y sintagma nominal.

Por la estrategia que seguimos no son posibles confusiones con el sintagma
nominal, que puede ser, por ejemplo, sujeto de la acepcidén pronominal u objeto directo
de la transitiva.

El siguiente constituyente al que la regla trata de asignar la funcion de objeto
directo es el sintagma preposicional. Obviamente esta regla solo se aplicara para los
verbos transitivos cuyo objeto directo puede ser animado; quedan excluidos los que
tienen objeto directo exclusivamente animado.

Esta regla comprueba que el nicleo del sintagma preposicional no es un
pronombre ténico porque el objeto directo no puede realizarse exclusivamente como
pronombre tonico; éste so6lo puede aparecer como duplicacién de un objeto directo en
forma de pronombre atono.

El sintagma preposicional, ademas de objeto directo, puede desempefiar las
funciones de complemento preposicional y complemento circunstancial. Asignamos
antes el -objeto directo que el complemento preposicional y que el complemento
circunstancial porque el primero posee un mayor grado de cohesidn con el verbo que los
otros dos. De esta manera, si en las reglas anteriores hemos detectado un objeto directo
no es necesario plantearse por ejemplo la ambigiiedad entre objeto directo y
complemento preposicional en forma de sintagma preposicional con sustantivo como
nucleo.

De la misma manera, intentamos antes el objeto directo en forma de sintagma
preposicional que en forma de sintagma nominal porque éste puede ser también sujeto.
Es decir, antes de intentar asignar la funcién de objeto directo a un sintagma nominal
agotamos las posibilidades de que tenga otra forma puesto que el sintagma nominal
podria ser tanto objeto directo como sujeto o complemento circunstancial,

El constituyente mas ambiguo, el sintagma nominal, es el Gltimo que intenta la

regla de asignacién del objeto directo. Si en las reglas anteriores hemos detectado un
objeto directo no es necesario plantearse por ejemplo la ambigiiedad entre objeto directo
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v sujeto o complementc circunsiancial en forms de sintagma nominal,

En el caso del sintagma nominal distinguimos 4os tipos: el sintagma nominal ctyc
nicles es no animado y el sintagma nominal cayo nlcleo es animado. El sintagmii
nominal cuyo niciec es no animado sblo puede aparcer con los verbos transitivos quc
pueden tener objeic directo no animadc, perc no puede aparecer con los verbos
transitivos que tienen objeto directo exclusivamenie animadc. E! sintagma nominal cuyo
nticleo.es animado solo puede aparcer con fos verbos transitivos que pueden tener objetc
directo amimado o nio; no puede aparecer ni con los verbos transitivos que tienen objeto
directo exclusivamente no animado ni cor los que o tienen exclusivamente animade.

En caso de que el verbo transitivo pueda iener objeto directo animado o no,
anico caso en que pueden aparecer ambos tipos de sintagma nominal, la regla intentaré
primero el no animado y luego e animado. El motivo es que los verbos transitivos tiene
sujeto animado en la maycria de ios cascs y éste puede estar desempefiado por un
sintagma nominal cuyo nicleo es animado. Sin embargo, la regla intenta antes el objeto
direcio que el sujeto porque €l primerc posee un mayor grado de cohesion con el verbo
que el segundo.

6. Estado actual del sistema

Como hemos dicho, en estz version consideramos exciusivamente constituyenies
formados por sustaniivos y pronombies: sintagma nominal, sintagma preposicional,
pronombres 4tonos (lo, la, los, las, fe, les, me, te, NOS, 08 ¥ se} y pronombres tonicos (yo,
t0, él, ella, {ello), nosotros/as, vosotros/as, ellos/as, mi, i, si). No estan consideradas las
oraciones subordinadas nt coordinadas. Hemos decidido reducis el tipo de constituyentes
tratados porque el objetivo que nos planteamos es demostrar que una estrategia de este
tipo es eficaz en la resclucion de ambigiiedades.

Por un lado, el tratamiento de las oraciones subordinadas implica problemas de
otro orden que no son actuaiments objeto de nuesiro egtudio, fundamentalmente el de la
determinacién de la estructura de constituyentes. Por otro lado, en el 4mbitc definido
existen problemas de ambigiiedad suficientemente relevantes corno para que nos sirva
para determinar !a validez de la estrategia que definimos.

Respecto a las funciones simtacticas, consideramos todas aquéllas que pueden
desempefiar estos constituyventes y que son dependientes del verbo; no consideramaes por
el momento las funciones gue depender: de oiros constituyentes. Las funciones soi
sujeto, complemento directo, complementc indirecto, complemento preposicional regido,
complemento predicative, atributo y complemento circunstancial. Los valores son:
valor pronominal, valor reflexive y reciproco, valor impersonal, valor pasivo y valor
medio.

Actualmente e! sistema analiza todos los tipcs de verbos que resultan del
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conjunto de dos mil verbos clasificados. Es decir, en lo que se refiere a tipologia verbal,
podemos decir que el sistema cubre practicamente todos los posibles tipos de verbos
existentes en espafiol, aunque es posible encontrar un tipo de verbo que no haya
aparecido en los clasificados. No obstante, es poco probable que esto suceda puesto que
los verbos poco utilizados, en cualquier lengua, suelen-tener un numero reducido de
acepciones; son los verbos de uso frecuente los que pueden tener mas diversidad de
acepciones.

7. Conclusiones y discusion

Lo primero que puede saltar a la vista al pensar sobre la estrategia utilizada es
una aparente contradiccion. De una parte se utiliza un lenguaje de programacion
declarativo como Prolog en el que se define una gramatica libre de contexto y, por otra,
el algoritmo de resolucidn es procedimental.

La contradiccion no es tal si se tiene en cuenta lo siguiente. Las reglas de la
gramatica quedan reducidas al minimo, ya que éstas no tienen que tomar ninguna
decisién acerca de la estructura interna de los constituyentes. De otra parte, hemos
disefiado este prototipo con la idea de investigar una posible interaccion entre Prolog vy
C. La siguiente version del prototipo pretende utilizar Prolog para la definicion de la
gramética y dejar que C resuelva el algoritmo de asignacion de funciones.

El segundo problema que se puede plantear es que el algoritmo de asignacion de
funciones es poco universal. Esto es, estd disefiado solo para el castellano. De hecho,
pretendemos demostrar que la asignacion de funciones en lenguas con orden semilibre se
puede efectuar de forma mas rapida y con un indice de éxito mas alto con una estrategia
de retraso frente a una estrategia basada en reglas declarativas.

Desde un punto de vista psicolingiiistico, pensamos que, si se verifican los
resultados que hemos obtenido hasta ahora, podemos ofrecer una serie de principios
validos para la asignacion de funciones en castellano que quiza se puedan extender a
otras lenguas romances. Por ejemplo, al contrario que todos los analizadores conocidos,
que operan de izquierda a derecha, nuestro algoritmo busca asignar primero ¢l objeto
directo, y no el sujeto. '

El tercer aspecto susceptible de discusion es que, pese a la tendencia actual en
formalismos lingiisticos, que tienden a una especificacion localista de las restricciones y
fenomenos lingiisticos, parece que esto no es posible en el caso de la ambigiiedad
estructural que ofrece el castellano. O, si se quiere, se puede redefinir el problema
diciendo que el contexto en el que hay que resolver esa ambigiiedad es la oracion entera.
Este contexto esta determinado en primer lugar por el tipo de verbo y los constituyentes
presentes en la oracion. |
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